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172. SZ
Megjelennek ezentúl minden szerdán és 

szombaton.
Előfizetőst ár :

ízen tol egész évre 16 fit, fóirvre 5 űri, 
negyedévre 2 írt 50 kr. 

Beiktatási dij : 6-hasábos petit-sor 
á kr., bélyegdij minden beiktatásért 30 kr

A „nyilt-tcr-'-ben
4-hasábos petit-sor 20 kr. FÜGGETLEN LAPOK

Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda, 3 korona-uteza, 18 

sz. a.) intézendők.
Bérmentetlen levelek el nem fo­

gadtatnak.
mi mPirinwii hthyhiiiihh ■ im r mii ~ n

Előfizetési felhívás

,FÜGGETLEN LAPOK1

f. év szept—decz. folyamára 2 ft. 50 kr.
egy hónapra..................... — 90 „
J0T Előfizetések folyvást elfogadtat­

nak. Azon t. ez. előfizetők, kik­
nek megrendelése e hó végével 
lejár, tisztelettel felkéretnek, szí­
veskedjenek azt e hó végéig meg­
újítani, hogy a lap szétküldésnél 
fennakadás ne történjék.

A „Független Lapok" kiadó-hivatala.
3 korona utcza 18. szám.

Szerkesztőségi iroda:
3 korona-uteza 25. szám.

Pest szept. 20.

prímásának ajkairól azon előmenetelét s azt mint készet okroyrzná a katho-, k e 11 a nm. püspöki kart az egyházi ügyek 
a magyar kath. autonómia ügyének, likas nemzetre; h a n e m y 1 y an, mely alkotmányos transactiójának keresztülvitelé

magán katholikus férfikből, minden ben. A magyar kath. sajtó e támogatást hivamely szerént a „szükséges elömnnkála 
tok már azon stádiumig jutottak, hogy 
a törvényhozási tevékenység közelebbi 
újabb megindulásának első napjaiban 
már elhatározó vegyes értekezletek 
fognak megtartatni.“

Ezt tudnunk annyival inkább jól 
esik mivel a pünkösdi napokban tartott 
székesfehérvári értekezlet alkalmával 
az autonomikus cselekvőség szünetelt, 
s a mi létezett, az az elöbbeni elabora- 
turnnak romja vala csupán. Az újabb 
püspöki munkálat bevégezte a fehér­
vári értekezlet s a késő nyári idény 
közé esik.

Egy magyar politikai lap úgy lát- 
jszik félreértette a kérdéses primási 
; válasz azon gondolatsorát, mely a szé­
kesfehérvári kath. értek izletnek a tör­

vényhozáshoz is intézett föliratát „idö- 
ielőtti lépésnek“ nyilvánítja; s idézve ö 
jberczegségének ez ügyre vonatkozó 
; sorait, oly következtetéseket állít olva-

bivatalos jelleg nélkül ülvén össze, 
csupán a talentum és állatférfiui okos­
ság ítéletét fogja elmou aui az adott 
püspöki munkálat, az eg ház szüksé­
gei, s a katholikusok jog® óhajai fö­
lött. S mindez magán ßrfiak ma­
gán véleménye lesz, nelynek czél- 
ja, helybenhagyni vagy aódositani ez

tásos kötelmének ismeri. Csak egyet kér nm 
főpásztorainktól: köziékenységet!

Ezen kis ineisum után vissza kell tér 
nünk még az „Id, Tanújának“ egy-két mon 
datára.

Nevezett laptársunk megjegyzéseket is 
koezkáztat prímás ö herczegségének a székes- 
fehérvári kath. értekezlet elnökéhez intézett

adott püspöki pontozatot, lOgy a piispö-; válaszára. Olvasóink látták az cxegesist, 
ki munkálat ily férfiak irtelmes böl- melylyel mi a magas válasz szellemét, iuteu- 
csesége által kiegészítve, az ország tióját kerestük fel a sorok között, s minden 
szerte , egy h áz m (gy é k k én t lehetőt elkövettünk, hogy a primási válasz 
összehívott vegyesnegyei ér- értelmét megmentsük azon félremagyarázha- 
tekezletek elé terjesztessék,: tástól, melybe azt egy nem kath. politikai 
sott tüzetes és nyílt megbe- lap téves föltevésből, az „ld. Tanúja“ pedig

Prímás ö herczegségének a székes-;sói elé, melyek Siraor János ö her- 
fehérvári kath. értekezlet elnökéhez in- czegségének alkotmányos érzületétől
tézett válaszát ezennel közzétesszük. szintúgy messzeállanak, mint lelkes pa- j határozati hivatását az autonómia meg

szélés, és közakar at u elfoga­
dás tárgya legyen.

Úgy hisszük csak is iy értelemben 
gondolkodliatik autonomkus alakulá­
sunk processusáról neues szellemű í eszméi 
herczeg atyánk is, s az „elhatározó 
vegyes értekezlet“ alatt magas 
levelében nem annyira msgának a tar­
tandó vegyes értekezletnek absolut

A magyarországi kér. kath. Anyaszeutegy 
háznak vegyes egyháztanácsai, ezek czélja, 

zervez.ete és hatásköre.
Előszó.

A magyarországi püspöki kar a megvál­
tozott honi viszonyok tekintetéből üz egész or­
szágban a templomi, kegyes alapítványi és 
iskolai vagyon, valamint a tan és nevelés­
ügy kezelése körüli gondjaiban s munkája 
ban híveit részesíteni óhajtván, czélszerimek 
látta: a vegyes egyháztauácsok intézményét 
behozni, melynek is szervezete kővetkezők­
ben adatik elő.

E1SU RÉSZ.
Általános szabályok.

1 Fejezet.
A vegyes egyháztanácsok hatás 

köre és szervezete.
1. §. A vegyes egyháztanássok hatáskö 

véhez tartozik : a kath templomi, kegyes ala­
pítványi s iskolai vagyon igazgatása kez.e-

triotismusától.
Ö_ Herczegsége, Magyarország prímásának j A primási válasz tömött 
valasza melt, gróí Zichy Jenő úrhoz, mint a . , *. .
székesfehérvári katholikus értekezlete el- t^kozItatja, aogy az

nőkéhez. homályos volta, ellenkező

Méltóság os gróf! Vettem nagybecsű so 
rail, melyeket a f. é. július 7 kén Székesfe­
hérvárott egybegyült katholikusok értekez 
leiének eredményéről hozzám intézni szi­
ves volt.

Kétségkívül nemcsak fontos, de örven­
detes is azon vallásos buzgalom, mely a ka 
tholika egyház világi híveinek azon törekvé­
sében nyilvánul országszerte, hogy a clerus-

alkotásában akará értetni, mint inkább 
irálya! maguk ezen vegyes értekezletek által 

értelem némileg! elhatározottan folyamatbt tett autono- 
I wiv.niwi.u magyaráza-! mikus cselekvőség és szervezkedés 

tokra szolgáltatott alkalmat. A székes- megindulását.
fehérvári értekezlet úgy vélte, hogy az! Ezen sejtelmünk lélektanilag is jo- 
oly igen szükséges interconfessionalis! gosult, s készebbek vagyunk a primási 

Iviszonyoknak, uj vallási törvények ál- , raagas válasz ezen pontjában inkább a 
tál való rendezése országgyülésileg; kifejezés némi auxesisét látni, mint oly 
mindaddig; lehetetlen, mig a kath. is értelmet, mely a jelen magyar prímás
oly autonom jogok szervezetével nem 
bírnak, mint a többi felekezetik. Ezen 
akadály elhatitásában közreműködésre 
hívja fel a nevezett kath. értekezlet a Pest, szept. 21.

Az Id. Tanúja f. hó 19 -ki számában köz­
zétette a nm. püspöki karnak az autonómiára 
vonatkozó munkálatát.

Igaz. bocv pp-v viflpti lop. meeelözto az 
! „Id. Tanúját“, de a balfogás, mely e kath. lap 

A hasonló czélra irányzott székesfehér- j Kzen lépés nem azonos az ország- részéről a nm. püspöki kar ezen újabb műn 
vári értekezlet tisztelt tagjainak azonban bi- ! gyűlésnek a kath. autonómia belügyébe | kálatát is érte, alig tartható szerencsésebb

sál egyesülve az el.degemthetlen vallassza- törvényhozást, hogy ez ügy competens 
adsagos. eivenek szellemeben, a magyar tényezöjére, a feleiös cultusminiszterre 

ka tholika egyház törvényes független,eget ol y 8zellemben hasson, ll0gy azaz egy­
es autonom,ajat az allammal szemben bizto- jMzi legföbb forumokon a cselekvösé- 
sitam s enneret alapr« fektetni eegitco. : get elősegítse, sürgesse és támogassa.

kebléhez nem férhet.

zonyosan nagy megnyugtatásul szolgálnád, va]y 
hogy felszólalásukat e fontos ügyben a püs- való
pöki kar megelőzte, s a szükséges előmunká 
latokat már azon stádiumig eljuttatta, hogy a

vonásával. Nem a szervezetbe taktikának az előbbinél, 
avatkozásra, hanem csupán azj Úgy véljük, sokkal okosabb eljárás leen

ügy siettetésére lön az felhiva. Sa pri- í dett ezen püspöki munkálatot a vegyes érte 
mási magas válasz úgy látszik oly ér-; közietek előtt, egyáltalán titokban tartani 

törvényhozási tevékenység közelebbi újabb telmet adott a dolognak, mely mint í Ezt kívánta volna magának a püspöki raun 
megindulásának első napjaiban már az el - ;0jyail! a hazai közvéleményben vissza-' kálatnak genesise, de czélja is. A mily ma­
határozó vegyes értekezletek fog- j hatást, s hazafiságában tántorithatlau . gán értekezletekben alkolák művöket nm. 
nak megtartatni. ! prímásunk érzületei iránt némi kétsé í püspökeink, s a mily elzártak, titokszerltek

Megemlíti Méltóságod, hogy a székesfe-: geKct támaszthat. Pedig maga a nemes i valának maguk a püspöki couferentiák, s 
hérvári értekezlet egyúttal az országgyűlés- föpap a törvényhozási tevékenységgel'azok eredménye a munkálat, épen úgy, ezen 
hez is folyamodott közremunkálás végett. ; összefüggőben levő vegyes értekezle- \ munkálatot meg kellett volna lehetőleg men-

Ezt mindenki időelőtti lépésnek fogja tekröl mint olyanokról nyilatkozik, 
tartani, a ki tudja, hogy a törvényhozás, ép mely az ügynek végleges megoldást 
pen a vallásszabadság törvényes elvénél fogva f0gaa adni.
bármily vallásfelekezet belligyeibe csak azon Mindezen dolgokat egész sa nálat- 
esetre avatkoznék, ha e végre az egyház taj ]10Zzuk. fel, mert lelkűnknek fáj, ha 
nevében s annak törvényesen elismert kép- prjma3j föpásztorunk a közvélemény 
viselői által interventióra felhivatnék. előtt hazafias és alkotmányosan törvé-

Ily interventiónak szüksége azonban a nyes érzüleiben gyanusittatik, s ezáltal 
katholika egyház autonómiája érdekében állása és befolyása, mely oly nehéz át- 
csak akkor állana be, ha az egyház függet- menetí viszonyaink között, a belbéke 
lenségének gyakorlata és biztonsága az ál- ég alkotmányos szabadság megszilárdi- 
lam részéröl váratlan nehézséggel totálkoz- tására az, egyházi állapotok állandó 
nék, mitől épen az oly gyakran idézett 1848. fejlesztésére annyira szükséges, bármi 
20 ik törvényezikk határozatánál fogva tar- csekélybeu is paralyzáltatik. 
tani annál kevésbé lehet, minthogy ez utóbbi Van azonban még egy passusa a 
törvény nem módosította, hanem csak kitér- Kérdéses primási válasznak, melyet 
jeiztette azon önállást, szabadságot sjogo- jgeu óhajtanánk, ha mi értsük félre ak- 
kat, melyeknek háborítatlan gyakorlati bir- Kor, midőn azt legjobb akaratunkban 
tokában a katholika egyházat, a vallássza- aggodalmasnak, s a katli. közbizalom- 
badság mély érzeten alapult törvények, — az ra nézve nyugtatanitónak találjuk, 
alkotmányos józan haladás rövidsége nélkül Azt mondja : a püspöki kar az auto- 
— első szent királyunk óta közel 9 száz esz- nomikus előmunkálatokat már azon 
tendőn át megőrizték, — s bizonyosan meg stádiumig juttatta, hogy törvényhozási 
fogják ezentúl is őrizni. tevékenység közelebbi újabb megindu-

S óhajtván, hogy e jogérzet a magyar lásának első napjaiban már az elhatá- 
nemzetet, a közszabadsággal összhangzásban rozó vegyes értekezletek fognak meg- 
változatlanul vezérelje, s hogy e szent czélra j tartatni.“
való törekvésben a vallásos hűség különösen 
a katholikus híveket egyesítse, — kitűnő 
tiszteletem nyilvánítása mellett maradok 
Méltóságodnak, Esztergom, septem. 4, 1868. 
alázatos szolgája: SIMOR JÁNOS, s. k. esz­
tergomi érsek.“

Hogy a magas föpap ezen kérdéses 
irata, sok tekintetben elüt a n várad! 
éa sopronyi értekezlet elnökeihez adott 
válaszától, azt épen a székesfehérvári 
értekezletnek határozott, „concrét alap­
ra“ helyezett álláspontja, a ezen állás­
pontnak az értekezlet felirataiban adott 
hangos kifejezése okozza.

Mi s velünk az összes hazai katlio- 
1 kusok csakugyan örvendetes meg­
nyugvással értettük hazánk nemes

Ha jól emlékszünk ö herczegsége 
más alkalommal olyszerü nyilatkoza­
tot tett, mely az autonomikus szervez­
kedés megállapítását, illetőleg megal­
kotását is, a püspöki joghatóság initiá- 
lása mellett, teljesen kormányzati utón 
vagy is az összes magyar katholikusok 
képviselt befolyása által tette kilátás­
ba. Ezen magas nyilatkozat kapcsán 
akkor a kath. közvélemény azon meg­
nyugtató nézetre jutott, hogy a napok­
ban összeülendő kath. vegyes értekez­
let nem „elhatározó“mint inkább con­
sul t a t i v fogna csak lenni, vagy is 
nem olyan, mely a kath. nagy több­
ség, küldése és megbízása nélkül, vég­
legesen elhatározó szervezetet alkotna,

teni a sajtó critikájától. Nemes buzgalom fő 
pásztoraink, ezen munkálatukat, előbb kitűnő 
tudományu és jellemű világi kath. férfiak 
véleményezése alá szánták; be kellett volna 
tehát a kellő időpontot várni.

Mert ha a mostani közlés helyes, sőt, 
mint az „Id. Tanúja“ Írja illetékes helyről 

I küldetett az át a pécsi „Kalauznak“, hogy 
közölje: nincs értelme az eddigi titkolódzás 
nak. Ha közölni kellett, miért most, miért 
nem előbb, a püspöki conferentiák befejezte 
után azonnal; akkor még a közvélemény is 
kiváncsi epedéssel várta, hogy tudomást ve­
hessen a főpásztori körökben történt újabb 
megállapodásokról ?

Mi abban, hogy a nm. püspöki kar óva­
kodott, munkálatát, annak befejezte után ha­
ladék nélkül közöltétől, fontos és kiszámított 
taktikát látunk, de bevalljuk, szerencsétlen 
ségnek kell tartanunk, hogy a dolgok sorsa 
oly színben tünteti fel a kath. főpapságot, 
mintha kebelében hiányzánék a czél és meg­
állapodás, egysége a kivitel és eszközök 
körül az összetartás cselekvősége.

A pécsi „Kalauzának illetékes ke­
zek nyújtják át az újabb munkálatot, 
hogy azt közzétegye ; másutt pedig, mint ezt 
jól tudjuk,még nem látták idej ót el­
érkezettnek arra, hogy a nevezett munká­
lat nyilvánosság elé hozassék. Hol van a 
vezér szellem, mely az ügyek folyama fölött 
lebegve, azokat vezetné ? Sehol! A kath. 
sajtó legjobb akarata mellett sem tájékoz­
hatja magát. El van hagyatva azon kezektől, 
melyeknek pedig legnagyobb támaszt nyújt­
hatna a szükség és munka napjaiban. Igen 
óhajtanók, hogy nm. főpásztoraink a kath. 
politikai sajtó irányában több őszinteséget, 
nyíltabb eljárást tanúsítsanak. Hogy ne szi­
geteljék el magukat, a kath. sajtóval szem­
közt, s ne kicsinyeljék a gondolat és eszme

hibás értelmezésből sodorták.
A primási válaszlevélben az , Id. Tanúja“ 

fölvilágositást lát az „Id. tanúja“ által a szé 
kesfehérvári katk. értekezlet modora vezér- 

határozata fölött ő általa for­
mált fölfogásra nézve Nem tudjuk a her­
ezeg prímás ismert nagy esze mint köszöni 
meg ezen consortiumot, melybe igy, az „Id.
Tanúja“ által vezettetik; de hogy a pri más 
válaszlevélben csak hajszál ny irokonság is 
lenne a nevezett lapban a sz. fehérvári érte­
kezletről közlőtt hatbar dolgokkal, mi hivat­
kozva ö hercsegségének becsületes jellemére, 
nyílt, józan eszére, — határozottan tagadjuk.
A kath. sajtónak sokat árt, ha mindenkor 
párhuzamos vonalban akar állani főpapi sze­
mélyekkel, s utón útfélén azok személyével, 
elveivel, irányával takaródzik. Így történik, 
hogy némely kath. iró, botlása, hibája, a köz­
vélemény előtt azonosságba helyeztetik a re 
servbe állított főpapi nymbussal, s ennek árát, 
hogy többnyire ki szokta megfizetni, min 
denki tudja!

A nm magyar püspöki kar 
újabb autonomikus munkálata.

a „r. iiimoh." a.t. ujaiiu püspöki munká­
lat kapcsában közli egyszersmind azon kör 
iratot, melylyel a nevezett munkálat, a ve 
gyes értekezletre egy belli vandotl világi ka 
tholikusoklioz szétküldeteít.

A körirat lényege következő;
„Az 1848-diki Törvények által kiter­

jesztett átalános közszabadság s törvény előtti 
egyenlőség a jogosult testületi s egyéni te 
vékenységet hazánkban az egyházi s vallás-j 
erkölcsi téren is a verseny sorompói közé j 
idézte

A haladó kor ezen jelenséget szem előtt ,löo egyházközségi tanács alakittatik. 
tartva, a magyar püspöki kar, főpásztori Ín- i0 §. A mely városokban több plébániá- 
vatásához és kötelességeihez híven nem szó- nak ügyei edd igeié együttessen kezeltettek, 
Átkozhatott csupán arra, hogy az ősi törve- azok is egy egyházközségi tanács által 
nyék paizsa alatt egyedül azon sarkalatos

lése (27. §. A. a. és 61. g.) ellenőrzése, le 
gyen az akár egyes községi vagy egy bázisé 
gyei. akár országos; továbbá az összes neve­
lés és tan ügy veze,ése, ide nem értve a pap­
növeldéi és zárdái nevelést s a hittaui okta 
tást, végre az egyház küiviszonyainak s ér 
dekeinek az állam és vallásfelekezetek irá­
nyában képviselése.

2. §. Á vegyes egyháztanácsok egyházi 
és világi tagokból állanak; mind az egyházi, 
mind a világi tagok, ha hivataluknál fogva 
azok, vagy választás által lesznek a.-okká.

3. §. A kath. vegyes egyháztanácsok 
négy rendbeliek, úgymint: a) egyházkö/.sé 
geiek. b) espereskerületiek , c) egyházme­
gyeiek, s d) egy országos főegyháztanács, 
mely utóbbit, mint közigazgatási s végrehaj­
tó hatóságok, állandóan képviselnek az ennek 
kebeléből kiküldött s általa szervezendő egy­
házi és tanügyi bizottmányok.

4. §. Mindenekelőtt az egyházközségi 
tanácsok alakítandók meg.

5. §. Az egyházközségi tanácsok az es­
peres kerületi tanácsokba küldenek választott 
tagokat, ezek pedig az egyházmegyei tanács 
azon tagjait választják, kik választás utján 
lesznek azokká.

6 §. Az egyházmegyei tanácsok választ 
ják az országos főegyháztanácsnak választás 
t.14 eső tagjait.

7. §. A választott tagokhoz járulnak 
azon tagok, kik hivataluk vagy állásuknál 
fogva olyanok.

8 §. Az egyháztauácsok tagjai nem ju 
tatomért, vagy napidijért, hanem magasztos!« 
indoknál fogva az egyház felvirágoztatásáért, 
ajánlják fel fáradozásaikat.

MÁSODIK RÉSZ.
Részletes szabályok.

I. Fejezet.
Az egyházközségi tanácsokról.

olt azok is
együttesen kezeltethetnek.

. , , 11. §. A fiókegyházak az
jogok vedelmevel foglalkozzék, melyek egy községtanácshoz tartoznak, 
részről a katkólika egyház függetlenségét, s 12. §. A mennyiben a fiókegyházak 
az egyházi törvények szellemében a kat.holi- gáuérdekei forognának fenn, ezeket a 
kus hitnek teljes és sértetlen gyakorlatát 
századokon keresztül biztositáb, más részről 
lehetővé tették, hógy a katholika egyház a 
többi vallásfelekezetekkel békében élhessen, 
s a közjó előmozdítása körül karöltve halad­
hasson az állammal; hanem a jelen helyzet 
által egyszersmind utalva érzé magát, azon 
eszközöket is megfontolás alá venni, melyek 
az egyháznak társadalmi nemesitő s képző 
hatását gyarapítani, s az állam cultural cél­
jait előmozdítani képesek.

S ezen czél kétségkívül első sorban csak 
oly testületi szervezés által látszik könnyeb 
ben elérhetőnek, mely mindazon ügyeket, 
melyek clerus és világi hívek közt megoszt­
hatók, a clerus és a világi hívek közös gond­
jai, felügyelete, befolyása és kormányzata 
alá helyezi, s ez által az egyház tekintélye, 
jogai s jótékony nemzeti és erkölcsi befolyása 
iránt a jogok és kötelességek solidaris érzel
mét az összes katholikus hívekben részint Dagy^oru> öuálló, tisztességes kcrcsetmódu

anya-egyházi

ma­
fiók

egyházi tanácstagok a rendes elnök vezér­
lete alatt öunállólag kezelhetik.

13. ,§. Az egyházközségi tanács tagjai:
A) Állásuknál fogva az illető kegyurak 

vagy ezeknek képviselői. Hoi a kegyurasá- 
got többen gyakorolják, egy képviselőt vá 
fosztanak.

B) Hivatásuknál fogva aj a plébánosok 
és káplánok, b) a kath. elemi iskolák rendes 
tanilói.

C) Választás által: falukon és nem-ki­
rályi városokban legaiább 12 és legfölebb 
36 tog, és pedig a község lélckszámához ké 
pest 6000 lélekszámig 12; 6000 —12000 ig 
18; 12000 - 24000-ig 30; és even túl 36 ren­
des tanácstag és néhány póttag választandó. 
— A királyi városokban, hol más gyakorlat 
nincs, 6000 lélekszámig az egyházközségi ta­
nácsba 40 tag választatik; 6000—10000-ig 
60; 10000—20000-ig 80; ezentúl 320. — 
Hol pedig régibb gyakorlat szerint a tanács­
tagok száma az imént elősorolt számoktól kü­
lönbözik, ott az egyházközség a régibb gya­
korlat mellett is maradhat.

14 §. Választói képességgel bir minden

megszilárdítani képes.
A kath. egyház ezen autonom szervező 

sének, eszméjét, mely ősi institutióinkkal is 
oly rokon öszhangzásban van, a püspöki kar 
az ide mellékelt formába öntötte. Mielőtt 
azonban az e czélra megállapított terv ezetet 
az apostoli király ő Felségének, mint az egy 
ház legfőbb védnökének felterjesztené kedves 
kötelességének ismerte a javaslatot egy ve 
gyes tanácskozmány számára fenntartani, s 
abba a világi osztályból több oly hazánkfiát 
meghívni, ki mind vallásos érzelmei, mint 
statusférfiui emelkedettsége által azon re 
menyre jogosít, hogy bölcs tanácsával, s ügy- 
rokon érdekeltségével e szintoly fontos mint

azon hatalmát, mely naponta ezer irányban j kényes kérdés megoldására segédkezet nyuj- 
járja keresztül az elméket! . tani kész.“

A magyar kath. sajtónak támogatnia j

kér. kath. férfiú, ki az egyház és iskola iránti 
tartozásait teljesíti.

15. §. Ki atyai, gyámi, gondnoki vagy 
gazdái hatalom, vagy bárminemű bűnvádi 
kereset alatt áll, bírói Ítélet által becsület 
veszteit, választó nem lehet; igy az elmebe­
tegek sem.

16. § Tanácstagokul választhatók azon 
kösztiszteletben álló választók, kik 30 évet 
meghaladván, Írni s olvasni tudnak.

17. §. A választás napját a plébános 8 
nappal előbb hirdeti. A hirdetmény a tem­
plom előtt felolvastatik, azután mind a tem­
plom, mint az iskola ajtajára kifUggesztetik. 
A hirdetményben a választás helye s módja 
is meghatároz tátik.

18. §. A választást a plébános mint az 
egyházközség elnöke vezeti, az első válasz­
tás alkalmával két megbízott segédletével. 
E megbízottak egyikét a püspök, másikát 
a kegyur nevezi ki, hol ke’gyur nincs, a köz
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Az egyházközségi tanács hatás 
egyházközség templomi, kegyes 

alapítványi és iskolai vagyonára, és a tan­
ti? v re terjed ki: mégis a püspöki joghatóság, 
a hc_ un j .vudes tanhatósági jogok sértet 
len fentariása mellett.

Az egyházközségi tanács főbb teendői a 
követkéz > pontokban állapíttatnak meg :

A. Az egyházközség vagyoná­
ra nézve.

a) Az egyházközség vagyonát, s annak 
jövedelmeit, úgy szintén az egyházközség ja­
vára tett alapítványokat, rendeltetésükhöz 
híven s az az Ara vonatkozólag fennálló szab­
ványok p ntos megtartásával, az egyházme­
gyei tanács felügyelete alatt és rendeletéi 
szerént kezeli, — A mennyiben pedig ily 
p Apuvá:: ok kezelését az alapitó kifejezett 
akarata szerént másra bízta volna, azoknak 
szabályszerű s rendeltetésüknek 
kezelését ellenőrzi.

K: Ügyel a templom és iskola épületei­
nek jó karban tartására , s illetőleg — a 
mennyiben ez nem a kegyur teendője volna, 
— arról rendelkezik.

ej Eg házi és iskolai nagyobb építkezé­
sek iránt az egyházmegyei hatóságnak jelen­
tést tesz, attól engedélyt kér, s az engedély s 
rendelés szeréül az építést eszközli. Halasz­
tást nem szenvedő javításokat pedig, utólagos 
feljelent..s mellett rögtön eszközöltet.

d Az egyházközség tőkésíthető pénzeit 
100 forintig bezárólag kikölcsönözi, s föld­
jeit. ha célszerűnek látja, bérbe adja, arra 
figyelni tartozván, hogy a kölcsönvevő lega­
lább 2 :0 forint értékű biztosítékot nyújtson 
A kötelezvények és biztosítások másolatai 
utólagosan az egyházmegyei hatósághoz föl 
terjes?,iendők, g a kikölcsönzött összegért a 
tanácsnak minden tagja, az elnökkel egyelt 
tesen s egyenkint felelős. Száz forintnál na­
gyobb összegek, valamint a földek bérbea 
clás a, az egyházmegyei hatóságnak előlege 
sen, a kötelezvények, szerződések és biztosí­
tékok fölmutatása mellett bejelentendő úgy, 
hogy az illető kikölcsönzés, vagy bérlet, csak 
az egyházmegyei hatóság jóváhagyása után 
s rendelése szerint érvényesíthető. Az elnök 
és gond:.”': működésük tartama alatt az egy­
ház pénztárából kölcsönt nem vehetnek.

e) A kisebb, valamint nagyobb összege­
ket is. az utóbbiakat t. i. mig azok elhelye 
zéséről az egyházmegyei hatóság engedélyé­
vel, és intézkedése szerint rendelkezik) taka­
rékpénztárakba adhatja.

" f) A szükséges évi kiadások fedezéséről 
gondoskodik. De ha rendes kiadásokon fölül 
50 frínál na. yobb kiadások szükségeltetnek; 
e-ekre az egyházmegyei hatóságtól az espe 
resi hivatal utján kér engedélyt,

íí) fia njt.atos alapítványok tétetnek, 
minthogy azok az egyházmegyei hatóság jó­
váhagyásaiéi függnek, a községtanács az 
?• •-•okról szó.v, három példányban kiállított, 
szabályszerű alapítványi leveleket, s egyéb 
hozzátartozó okmányokat megerősítés végett

B. A z iskolaügyre nézve.
a) Az iskolatanitókat az e hivatalra ké­

pesített egyének közül megválasztja, s a vá 
lasztás eredményét a kerületi esperesnek 
ideiglenes megerősítés végett felterjeszti. 
(47. §. b.) .

b) A rendes és segéd-tanitók fizetését a 
helyi körülmények szerint megállapítja. Az 
egyházközségi tanács által megállapított ta­
nítói dijlevél az egyházmegyei tanácsnak 
előlegesen fölterjesztendő, s csak annak jóvá- 
hagyára után érvényes.

c) Szigorúan felügyel, hogy a tanköte­
les gyermekek az iskolába rendesen eljárja­
nak, a hanyagoknak szüleit s gondviselőit 
meginti, s kellő orvoslásról gondoskodik.

d) Gondoskodik az iskolának szükséges 
tanszerekkel ellátásáról.

e) Kiküldöttjei által az iskolát hetenkint

tan mellett zlá v kath. politicát; szláv pro­
testáns hitta mellett szláv protestáns gram- 
maticát; hóer vallástan mellett héber gaz- 
dászatot tartanak, csak a közerkölcstelensé. 
get juttatjál erőre.

Hogy i turócz- szuesáni izraelita elemi 
tanintézet z elfogultságnak ezen gyöngéjét 
magától eliasitotta, bizonyítja azon észsze- 
rlisége, melyél fogva nem szereti felekezeti 
szellemben irgyalni az iskolai tanulmányo­
kat, melyek tárgyilagos kezelésünket igény­
lik, ha csak ibseurantismusnak korszerűtlen 
hírnökei leni nem akarunk.

A taninézet ezen életrevalóságát bizo­
nyítja :

1. hogytanonezokat magyar szellemben
meglátogathatja. E küldöttek a tanításba be- i nevelvén, a előadási német nyelv mellett a
le nem szólhatnak, hanem csak az iskolát, és (magyar nyevben való magasabb kiképzetsé-
a tanítás menetét szemlélik meg, a tauitót | get beléiök Mard igyekezik annak bebizonyi-
netalam iskolai szükségek felől megkérdezik,:, - - , ,, , .. - • ■ „ A-.,. ’ • tasara, hogya felső magvarorszagi izraelitaés a tapasztaltakról az egyházközségi tanács-1
nak jelentest tesznek ” “ J nép nemzeti magyar lenni akar ; mig a busz

f) A hanyag, vagy rósz magaviseletlt | év előtt emmcipált keresztény népünk osko- 
tanitót az esperesi tanácsnak följelenti; el ; Iáiban hazafiatlan szellemű tanítók 
lenben a szorgalmas és kitűnő tanító igyeke i működvén, sokból nem csak a magyar nyel
zetének jutalmazása felől gondoskodik.

g) Iskolai fegyelmi ügyekben, ügy szin- vet hanem am agyarszellemetis kik fi
tén a szülék és tanítók közti perekben intéz-' szöbölni vetekednek, 
kedik és első folvamodásulag itél. Népnevdésiínk ezen ferde irányának tu-

b) Az iskolai szünidők mikor tartását, lajdonitandc azon szláv nemzetiségi elfogult-
tárfozzabb renddetek k°rlátaÍ kÖZt’ raeSha ; ság, melynd fogva turóczi népünk utálja a

r \) A kitűnő tanulók megjutalmazása fe-! hittauokat>,a maSyar PaPnak 87-ájábó1 bal1" 
151 gondoskodik. ja; utálja ; kormányt ha magyar korona

k) A helységben az igen kivánatos kis- alatt kormányoz, utálja a hazát ha magyar 
dedóvoda, vagy elemi és felsőbb népiskola gZiv szereti utálja a tudományt is, ha rajta
jdentóstSteÍánt “ eSperC3Í tanácsnál tUzetes nyuszik a magyar miveltség.

l) Az iskolában tapasztalt nevezetesebb E nemzitiségi tökéletlenség folytán sző
hián .irat, vagy szükséges javításokat az vetkeztek ntmely tényezők, hogy Znióváral- 
esperesi tanácsnál jelenti. • ján szláv kath. gymnasiumot alapítsanak.

28. §. A gondnok : Minthogy a kényszer természetes ellen­
ig tovhíJzv^íi1C9 ls,í0 ai ePül®tek jó kar : tétben áll a műveltségei, hinni szeretem, hogy 
ban tartasara ügyel, az epületek tisztításáról , ,ö ’ . ’ ,
gondoskodik, a szükséges javításokat az egy-, magyar kormányunk nem fogja engedni pan- 
bázközségi tanácsnak bejelenti, s annak reu I szláv bilincsekbe verni népünk szellemét; 
delete (27. §. A. c.) folytán eszközli. 2. a tuiócz-szucsáni iziaelita elemi tan

b A templom és iskola bevételeit és ki intézetnek életrevalóságát bizonyítja azon Ioy&- 
aclasait kezeli. Azonban mind a bevételekre > n- •« », c v,,, 1vonatkozó ellennyugtákat, mind a kiadási!hta8a’ mélynél fogva elfogulatlanul tárgyal- 
nyugtákat a plébános ellenjegyzi, melyek ;van a magyarok történetét, izraelita tanon- 
csak is igy érvényesek. Mindamellett az évi czait magyar hazánk összes hitfelekezeteinek 
rendes kiadásokon fölül rendkívüli sziiksé 1 szeretetében egyesíteni iparkodik. A turóczi 
gekie az egyházközségi tanács előleges jóvá ! izraeliták nem gyűlölik a keresztény fcleke-
gyobb összeget nem adhat ki. jzeteket- hanem a kere8zte“y felekezetek gyu-

c) A kiadásokról és bevételekről hiteles, ■löllk a zsidóságot s egymást is gyűlölik.
a plébános által ellenjegyzett okiratokkal í Ezen kölcsönös gyűlöletnek magva nép 
ellátott számadást vezet, és naplóját havon-1 iskoláinkban szokott cl vettetni, midőn protes-
kint, végszámadását pedig az év végével az j tana hittan mellett protestáns orthographia és 
egyházközségi tanacs ele terjeszti. , .... „

29. §. A templom, az iskola, és az ala- j kath‘ kate meilett katb‘ Srammatica smget" 
pitványok pénzei biztos szekrényben legalább tet*k-
két zár alatt tartassanak, a kulcsok egyikét Ily vallási egyoldalúság okozza, hogy 
a plébános, másikát azon gondnok őrizze, ki megyénkben sajátszerli esetek merülnek fel, 
szamadasra^köteles^^e a ; melyekből világos, hogy a magyar társada-
bánia lakban helyeztessék el. lomban ha nem 18 ellenséges, de egymástól

31. §. Az egyházközségi tanács, mint I ldegeu elemeket képeznek azon hilfelckcze- 
választó testület, egy e czélra összehívott1 tek, melyeket a törvény egyenjogusitott, de 
gyűlésében választ meg saját kebeléből sza-1 önmagok a társas élet szentélyében nem 
vazattöbbséggel az espereskerületi tanácsba egyesülhetnek.
két világi képviselőt, és egy harmadikat pót-1 ° T,„ .. . ... .... ,, ,, , .tagul. A kegyurak, különben is tagjai lévén ; ^ s jatszeiüsegiol méltán vádolhatni
az egyházkerületi tanácsnak, képviselőkul azou tétprónai atyát, ki protestáns létére 
nem választhatók; kivéve a kegyúri családok anyja után 25 éves katholica leányát egyhá 
azon tagjai, melyek az esperesi tanácsba a zának elhagyására, csak is azért kényszeri
SfiätiSS Vi,a8rt",b*t'á“’abban I telte, mert a legújabban lapukban kalb« pá-

32 §. A választás Írott jegyek segélyé-: Pai allocutio inyére nem volt i/égre 
vei és általános szótöbbséggel történik. 3. a szuesáni izr. tanintézet jóravalósá

33. §. A megválasztottak igazoló ok- gát kétségtelenné teszi megszüntetése azon
mányt kapnak az elnök és jegyző aláirásá- elszigeteltségnek, melybe az emancipatio ko­
vái és a plébánia pecsétjével I ráig törvény által taszittatván, vallásából fa-

34. §. A megválasztott tagok igazoló le , . , ’
veleiket az espereskerületi tanács elnökének ! at vont az lzrae'lta neP köze, melynek fiai 
bemutatni tartoznak. .ezen tanintézetben taníttatnak az elavult

35. §. Az egyházközségi tanács gyűlésé ; vallásbástya köveiből teplomot emelni a ma­
rói a rendes jegyző vezeti a jegyzőkönyvet, gyár testvériség eszméjének.
TVl rtllT It A M g 1 rtn rt ut n rtíl V, AMAnl* Awnl ni, a a. — - l, n . J  «

soloban majd összetes hangban szépen éne- ■ 
kelték „Boldog asszony anyánk “-at és „Áld 
meg országuukat“-féle magyar érzéssel teljes J 
dalokat. Apostol Alajos szép alkalmi szent I 
beszédjében a mily vonzó nyelvezettel, épp 
oly előadással fejtegette azon okokat, melyek 
minket Mária tiszteletére kell, hogy indítsa­
nak, találólag vonván párhuzamot a magya­
rok nagy Asszonya és a római szent szék ál­
tal nyújtott áldások közt.

Mise után ismét a püspöki termekbe ki ; vélemény, hogy novemberhó kös 
sértük az oltárnál érettünk imázó főpapot, | legatiók Pesten összejövendenek. 
hol püspök ő excja köszönetét is fejezte ki 
azért, hogy Kisasszonynapját templomi szol­
gálata által ünnepélyesebbé kívánta tenni, 
mire szerényen azt válaszolta, hogy inkább 
nekem kell köszönetét mondanom, hogy meg­
engedtétek a mai

BELFÖLD.
Ausztria.

A lajtántuli országgyűléseken 
folynak a munkálatok, miután ezidei iilé8t; 
két e hó végével óhaitják beszarni. Hogy a 
reichrath oct. 17 én összeülend, most 

i épen oly bizonyos ténynek látszik mint azon

erő;

:pette a de

Ágoston! w ~ 71 1 1 • °"-7' ......., ,meglátó-! A 1 a i b a c h 1 gyűlésén a többség hoszag
j vita után elfogadta azon indítványt, hogy

pök ő excja pápa ő Szentségét köszönte fel, 
elmondván azon áldásokat, melyek a széni 
széktől a népekre származtak s azon jóléte 
ményeket, melyekkel magyar hazánkat is el 
halmozták. Mind a római pápához való ra­
gaszkodás, mind a magyar hazafiul érzésnek 
alkalomszerű fellobbanása keresett szabad

Az alsó ausztriai landtag Stcnde[ 
képviselő azon indiványát, hogy mondjon 1 
a landtag reichsrath követ választási jogáról 
elvetette; ellenben S c h i 1 c h e r é t a két f« 

isteni tisztelet vezérletét, j pap által az ügyrenden s a ház tiszteletén v 
A délelőtti idő hátra lévő részét látogatásokra j k8yetett sérelem tárgyában elfogadta 
használták, mely alkalommal Pap * a 
gör. egysült esperest templomát is
gatták. _ ----=---------- ----- -“j o uugy a

A vendégszeretetben sem volt hiány, j szlovén színészet az országos alapból segély, z. 
Püspök ő excellentiája ugyanis 50 teritékti | tessék.
ebédet adott melyen jelen voltak a kapta j A morva tartomány gyűlés lénye»«.-
lan, a balszsfalvi kanonokok, vidéki es hely- j J ^t V- » V ri L változtat.is nélkül lohadta el a kormánv -beli papsag, a varparancsnok, es iobbkato-j p nak
nai tisztek, a városi három főtiszt, alsó fehér-1 rzon előtérj észt vényéit, melyek a kép- >v;
megye küldöttjei, a helybeli görög egyesült választási rend megváltoztatására x ,n:v x iy,
papok stb. ; nak. Helybenhagyta tovább az országos irtó

Jeles felkőszöntések is történtek Ptts | zetek költségvetéseit, több zárszámadást s az
1869. évre szóló országos költség elöirá iy 
zatot.

— A galicziai országgyűlésSmolka
és Zyblikiewicz indítványait, mint tudjuk
egy kilenez tagból álló bizottságnak adta ki

kitörést, midőn dörgő „éljen“-eket kiáltánk : ePdeges tanácskozás végett. A bizottságéi
IX. Piusra. A nuncius püspök ő excjára, a : készült munkájával s jelentését köveiké? k
papságra és az erdélyi hívekre köszöntött, ben foglalta össze. 1. Feliratban, melv az
kiemelvén azon nagy szerctetet, melyre itt ta- . f

1 j ■ , , , oilamalaptorvenyeKet, mint az orszae r-ii*nIáit, azon ragaszkodást, meíylvel iranta s a ' 6 UIU
szentséges atya iránt viseltetnek. „Elbeszé QomiaJa^ sertoaet. elveti s több autonoriiáí 
lem — igy szólott— IX. Pins pápának,mek kér. 2. Egy határozati javaslatban, mely a 
kora az erdélyiek szeretete, mekkora a piis- főnnébbivei hasontartalmn. 3. Végre törvénv- 
pöknek buzgalma, mekkora mindenütt a hó­
dolat és tisztelet. És ez neki nagyon jól fog 
esni, ez szivét a legtissztább örömmel és vi 
gasztalással fogja eltölteni. „Ugyancsak a 
nuncius köszöntötte fel ő Felségét és a jelen­
levő várparancsnok s tisztek személyében az 
armadát. Püspök ő excja, Fekete balázsfalvi 
kanonok és a várparancsok a nuneiust. Végre-
püspök ő exejánák még két hatalmas pohár , . ...
köszöntését keli kiemelnem. Egyik Török viszony rendezésé. Az államjavak az ország- 
Dániel polgármesterre és tiszttársaira, a raá bau ismertessenek el az ország tulajdonául, a 
sik Misiin nagyváradi kanonok- és praela- salinák legyenek elárusithatlanok. Neveztes- 
tusra. Előbbi reformált hitű lévén ez alkalom- gék ki legfőbb törvényszék és az országgyü 
bot igen szépén emele ki o excja azon egyet- ,, ...... , *. , „ ■. .
értést, mely az itt levő hitfelckezctek közt; x Ede 08 udvari kaiiczcLar Galicz-ia 
létezik ; azután pedig feltüntette öt mint oly , részére s az országos költségek fejében vá 
egyéniséget, kiben a legközelebbi választá-! lasztassék ki az államjövedelmekből biz-- 
soknál a polgárság bizalma összpontosult, s ; nyos quota, 
ki arra van hivatva, hogy Fehérvár közügyé- j . ,
inek lendületet adjon s a várost virágzó álla-! _ ' A K 1 ak k 0 1 varostanacs hivatal -
pótra emelje. Utóbbit azaz Misünt köszönte, j jelenti a császári pár látogatását, s meg
mint kive! 30 év óta barátságos összekötte- j emlékezik a nemzeti ünnepélyes fogadta 
lésben van, mint világhírű tudóst, mint a hu- tásról, melyben a felségek régi lengyel szó 
manitás példányképét, mint olyant, kit, 
íucgíiillujjk, JuvLu oz,ciciul ucLU luiljuk, H VL

javaslat elkészítésében Galiczia részére adan­
dó kivételes állapot iránt, jelesen igen bűn 
tett országos törvényhozásról s az egyenes
reichsrath választások megszűnéséről. A ke 
szitendő javaslat szerint vonassák az orszá­
gos törvényhozás körébe a reichsráth-váiasz- 
tási rend, valamint a többi országokhoz való

. v -- O-- - wt3l
1; kas szerint önkényt fognak részesitt-i

ugyanazon egyházmegyei hatósághoz főlter- 
jeszti. A szent misékre, továbbá a keresztek, 
kápolnái-., a obrok, stb. jó karban tartására 
teendő alapítványok tőkéinek nagyságát az 
egyes egyházmegyék külön szabályok által 
határozzák meg, valamint a mise alapítvá­
nyok kamatainak aránylagos felosztását is.

1) A plébániai, templomi, s iskolai lel 
tarozást v keziti s rendben tartja.

i) A templomi s iskolai számadásokat 
megvizsgálja.

mely rendesen az espereskerületi egyházta­
nácshoz küldetik, de minden, a fennálló sza 
bályok szerint püspöki elintézést, vagy hely­
benhagyást igénylő ügyben, s különben is 
valahányszor felkivántatik, az egyházmegyei 
hatósághoz terjesztetik fel.

Levelezések.

A turóczi izraelita nép dicséretére le­
gyen mondva, tudja felismerni a korszellemet, 
mely minden honpolgártól jogosan követeli, 
hogy közre működjék arra nézve, hogy min­
den ezen magyar földön hittanokat hirdetni 
akaró egyház külszervczetében magyar jel 
léggel bírjon, hogy e szerint a hazai testvéri! 
lést előmozdíthassa.

E magyar testvériség eszméjének igen 
igen ártanak turóczi katholicusok úgy, mint 
a protestánsok; ártanak a katholicusok, mi

szersmint kedvesen köszöné meg a nuncius 
nak, hogy őt magával hozta s ez által alkal­
mat nyújtott arra, hogy kedves barátját sa­
ját házában fogadhatta és megtisztelhette.

Az ebéd igen kedélyesen folyt le. Magá­
nak a nunciusnak is igen jó kedve volt s 
egyikkel másikkal vígan társalgóit, minek 
láttán magunk is örvendettünk s eszünkbe 
jutottak az apostol szavai: az urban vi­
gadjatok.

Ebéd után kikocsikáztak püspök ö exc- 
jának egy közel eső igen csinos villájába.

Másnap, az az szept. 9-én útnak indult 
püspök ö excjával Kolozsvár felé számos fe­
hérvári kísérettől környezve.

Az egész fogadás, melyben nálunk ré­
szesült, nagyszerű s reá nézve meglepő volt. 
Ez érdemben dicsérettel kel! kiemelnünk 
városi elöljáróságot és több polgárokat, kik 
nem mulasztottak el semmit, hogy a na 
vendég útját ünnepélyessé tegyék.

Az ég angyalai kisérjék á kitűnő férfiút 
mindenütt. A ki öt látja, lehetetlen, hogy 
meg ne szeresse s lehetetlen, hogy rögtön 
Kóma iránt is több rokonszenvvel ne visel 
tessék, mint mely ily embereket dilid szét 
világra, hogy a kath. egyház egységét fon 
tartsak, ügyeit intézzék és képviseljék. Mi 
ily érzületté! váltunk meg tőle s ily- érzüíe 
tel fogjuk emlékét szivünkben őrizni.

KIRÓ BÉLA,

Hazai ügyek.

Turócz-Siucsán, sept. 10.
A jónak tisztelete, annak valósítására 

buzdít elanynyira, hogy a romlatlan kebel 
minden körülmények közepette szembeszáll a (vei túlságosan elszigetelő felekezeti szellem 
jónak útjában álló bárminemű akadályokkal j mellett kardoskodnak,ártanak a protestánsok, 
és veszélyekkel. ! mivel german elvek által elszigetelteinek

Ily erős lélekkel küzdenek a nemzeti j hazánk intézményeitől, 
közjóért a turócz-szucsáni izraeliták, kik, da- j Minthogy a társadalmi élet nagy befo- 
czára a cselekvés terén szüntelenül mozgó 1 lyást gyakorol a kedély és akaratra, hinni 
szláv demagógok vakbuzgalmú támadásai-1 szeretem, hogy a turócz szuesáni izraeliták­
nak. újvárosunkban legelsőkben létrehoztak nak ezen példájára más felekezetüek is ily

IRODALOM.

oly elemi tanintézetet, melynek feladata pa- 
trioticus irányba terelni az izraelita ifjúság 
szellemi s erkölcsi fejlődését.

E valóságról volt alkalmam meggyőződni 
folyó hó 6-ik és 7-kén, midőn a közvizsgála 
ton r ’szt venni meghivattam.

Minthogy az embernek természetében 
fekszik figyelni a hasonnemü tárgyaknak kü­
lönböző tulajdonságaira, alkalmat veszek ma- j 
gamnak kitüntetni azon különbözést, mely a! 
turócz-szucsáni izraelita elemi tanintézet és 
egyéb turóczi keresztény oskoláink között lé­
tezni tapasztaltatik.

Midőn az Ítéletek ezen szerény összetéte­
lét közzé teszem, csupán a közerkölcsiséget 
tartom szemem előtt.

Minden józan eszű ember tudja, hogy az 
elfogultság, legyen az bár nemzeti vagy fele­
kezeti, a közerkölcsiséget elő nem mozdítja. 
S oly iskolákkal, melyekben a tót kath. hit­

modern tanintézeteket megyénkben létre 
hozni törekvésük tárgyává teendik.

PaulovicsJósefs. k. 
r. kath. plébános.

Falcinelli pápai nuncius 
Gry.-Fehérvártt.

September 8-a, vagyis Kisasszony 
n apja a gy.-fehérvári katholikusok szivé­
ben örök emlékűvé és kedvessé lett. Nuncius 
ő excja végezte az isteni tiszteletet teljes 
diszsegédlettel és püspök ő excja jelentében. 
A székesegyház zsúfolásig megtölt áhitatos- 
kodó hívekkel, kik épülhettek s bizonyosan 
épültek is azon nagyszerűségen, mely ez al­
kalommal az oltár körül kifejlődött s azon 
mély buzgóságon, mely a nagy misézőnek 
mind imádkozó ajkairól eiszáíló hangján, 
mind külső mozdulatain elömlött. Mise alatt 
Decsov Sebestyén székesegyházi kán­
tor ésSzelónyiMari kis tanítványa majd

A magya© Shakspeare-kiadás 
ügyében. A Kisfaludy taisaság Shakspcare 
kiadása számára még a következő színmű 
vek nincsenek lefordítva : „Tempest,“ 
„Twellh night,“ „Much adoabout nothing 
„As youllike it,“ „Alls well that ends well 
„Pericles,“ „Cymbeline,“ „Romeo és Julia.“ 
„VI. Henrik,“ (három rósz.) Mind irodalmunk 
becsüléte, mind a művelt közönség érdeke 
megkívánván, hogy mielőbb legyen teljes és 
megbízható Shakspeare kiadásunk ; úgy 
kiadás nagylelkű létesítője Tömöri Anasztáz 
ur valamint a Kisfaludy társaság részéről 
ezennel felkérem ilyen munkára kész és 
képes irotarsaimat, szíveskedjenek engem 
fordítási szándékuk felől értesíteni, megje 
lölvén a vállalandó színmüvet vagy színmü­
veket, meg az időt is, melyben körülbelül 
munkájukat a Kisfaludy társaságnak beju­
tathatják. Hasonló értesítést kérek azon i ró - 
társaimtól is, kik már régebben vállalkoztak 
bizonyos színmüvek fordítására, de munká- 
jokat mindeddig be nem adták, sem haladá­
sukról e részben nem tudósítottak. Igen óhaj­
tandó, hogy a jelentkezések minél hamarább, 
legkésőbb í. é. oct. végéig, megtörténjenek. 
Pest, sept, 16 án, 1866. G r e g u s s Ágost, 
a Kisfaludy társaság titkára.

— Pest megye közönsége a budai 
népszínház érdekében, következő felszólítás 
intézte a honi megyei hatóságok és lakosai 
hoz: Tisztelt Barátink, Rokonink és Atyánk 
fiai 1 Hogy miiy lenyeges befolyást gyakorol 
a nemzetek szellemi fejlődésére a uyciv, hogv 
a nyelv kimivelése egyedül nemzeti irodalom 
által eszközölhető, hogy az rodalom fejlődésc- 
uck egyik hatályos eszköze a színészet: ezek 
oly elvi igazságok, melyeket a jelen korban 
bizonyítani akarni felesleges; hogy a nyelv 
kifejlesztése mellett az aesthctiea s az erkül 
csiség, helyes irányban vezetett színészet ál­
tal, mily erős fejlődést nyer; hogy továbbá a 
nemzetiség fejlesztésére alig van sikeres!) 
eszköz a színészetnél, a fentebbieknél a k- 
pasztaiás által nem kevésbbé igazolt igaz 
8agok ; hogy pedig épen Buda fővárosában, 
sajátságos nemzetiségi viszonyainál fogva, a 
város közönségének nemzeti kifejlődésére 
mennyire szükséges az alakult népszínház 
ez ismét a fentebbi alapelvekböi folyik, el- 
annyira: miszerint kétségbe vonhatlau. hogy 
ex intézet támogatása és fentavtása országos 
érdekű, és nemzeti kötelesség. — így fogták 
ezt fel az országos számos törvényhatóságai, 
midőn az ország törvény hozásához ez intézet 
országosan leendő segélyezése érdekében kér 
vényekkel járultak. —Tisztelt Barátink, lio 
konaink es Atyánkfiái! nem szabad kétől 
kedniink. hogy az országos törvényhozás és 
az ország felelős kormánya rövid időn intéz 
kedui fog ez intézet fenállásának biztosító 
sára: de lehetieu be nem látnia józan gondol­
kozónak, hogy a törvényhozás és a kormány, 
mely előtt annyi, s oly fontos teendők halma 
za hever, rögtön és ez idő szerint az ügyben 

leg nem intézkedhetik .- ez intézetnek pe 
dig rögtöni segélyre vau szüksége, s ez intézet 
fentartásit a nemzeti becsület követeli. Hoz­
zátok: fordulunk tehát, testvér íörvényhai-üá 
gok, kiknek hazafias buzgalma annyi ba’sze 
roncsé és viszály közt is képes volt fentartani 
e haza alkotmányos szabadságát s nemzeti 
fejlődését; kiknek bőkezű adakozása terem 
t® a magyar nemzeti színházat, és kis 
1861 ben 40000 frtta! járultak a budai nép­
színház alapításához ! Ne engedjük ezen oly 
nemes bátorsággal küzdő hazai intézetet el­
veszni, karoljuk fel annak ügyét addig is. m:g 
azt a törvényhozás tenni fogja ! 11a tény1,1 g 
megvolna a tör vény hatóságok ön mag adózta 
tási joga: úgy nem késnénk felhívni iitek : 
ez intézet hatóságilag leendő segedclmezésérc.
A törvényhatóságok jelen viszonyainak kö­
zepette azonban felfogásunk szerint a hatósá­
gilag pártolt magánul az, melyen a czélnak 
megfelelőleg tenni kell. A testvéri szeretet- 
lángján felhívjuk tehát a haza összes törvény­
hatóságait, hogy az c részben hozott s •/. alatt 
mellékelt közgyűlési határozatunkat pártolni, 
és saját kebélökben is a nevezett hazai inté­
zet számára önkéntes adományok gyűjtését 
elrendelni szíveskedjenek. ■ . alatt idezárva 
tudomás végett közöljük a népszínház kelet­
kezésének, működésének, s jelen állasának
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litó kísérletet a Ckassepot és gyutüspuska fog érdekeiül a tárgy melyről szólni akarok, 
közt. Porosz és orosz tábornokok tisztjeikkel' mindazonálta’ kérek egy kis helyet becses 
birálgatják a rajnai fegyver gyárakban a lapjában, hogy nem annyira az emberi szén
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igazgató bizottság által készített vázlatát, iránt, melv a helyzet bizonytalanságát 
a Vi|i9 ós Solt f "r-v- megyék közönsége 1 elfíi(lézte. '

(nirovi1 íiuiiis'ter ur legközelebb -.T . , , . ,. . nagj jelentőségű törvén) javaslatot fog I H°gy ,a néPek »yughatatlausága 
, vszágg' illés elé terjeszteni: A Svájczczal iidézte volna elő ez nlviselhetleii álla- 
,-.tt post szerződést, az Angolországgal kő ípotot, azt józan ésszel senki sem fogja 

•r.-t vá’.u s k reskedeimi szerződést, és végre feltehetni; a népek soha — sőt ha a
galÍMliuátia vá ..taritfájának végleges rendezése 

lárívában v_\ törvényjavaslatot. Mindhárom 
■ véi-.jav; slat nagy előnyöket nyújt orszá­
gútiknak.

— karoly kaszárnyái építés meg-
„ziiutetésv tárgyában a belttgyminisztérium­
ul rerdt k< zett le, melyben a városi ha- 

,ag ib v ' melt aggodalom nemzetgazda- 
,igi toki t= !>'H figyelemre méltattatik. De 
„,1'it iii ■' :gá:ij gi ‘ek’ .tetben az építés ellen 

liáiy t'v.iu nem forog s ... kérdés eldöntése 
- óra tartozik, miután utvábbbá a ca. k. 

j, it lérnöki izgatóság értesítése szerint a 
inn levő éppoa által katonai czélokra 

y. n helyiség lesz nyerhető, mint a mennyi 
eddig volt: miután vértre a Károlykaszár

miveltség

ias

sóbb fokán állnának is 
— soha sem nyugtalankodnak, ha 
nyugalmukat senki erőszakosan meg 
nem zavarja.

Vagy talán dynastiai érdekek ját­
szanak itt a főszerepet ? hisz ez idő 
szerint veszély nem fenyegeti egy tró­
nust sem Európában.

Vagy tán egyes hatalmaknak ne­
tán igazolható előkészületeiből kelet­
keznék e mostoha helyzet? Azt sem 
hihetjük; mert vagy vész fenyegeti 
csakugyan valamely európai hatalmat,

, .év.;.. ..... p : i ucs betakarva s jakkor mfrevalók a békedemonstratiók;
agy kárt okozhatna a kincs-1 vagy pedig vész nem fenyegeti egy

európai hatalmat sem, akkor mirevaló 
az előkészület.

De ha mind ennek daczára is oly 
óié iorjesv;oi;dl határozat hozatal |elbizakodottságot kell hallanunk, mint

! Kiéiben, és oly erőszakoskodást kell 
^ l látnunk mint milyent az oroszok elkö-

mk : felszólittatik Pestváros törvényhr.to 
hogy ezeu ügy építkezési rendőri tekin 

en tárgy.e i alá vitessék. E miniszteri; 
i a .u.uáes közelebb a városi köz

A pv •ivar»!
tatásiia-

itasa

illciőleg \ 
seb Józse 

követke; 
vájjon a Krisztus 

halálozási any 
a felekezet, vág; 
mely hatósági k 
nács u miniszteri 
a következő n 
grilles ele: „ 
k.gy hiteles any 
vényeseo bevett 
engedve, téves, 
az izraeliták an 
telességgel; pe’ 
natott; sőt a 
rendelkezik is

tanács a m. kir.
' 1 "!V ‘.:u;a *V I vetnek Lengyelhonban, és ha mind en-
ti c-.inés,.mester folya- iuek daezara a keleti kérdésén kívül 

. n t -v tzon kérdésére, I ma-holnap Németországban, Franczia- 
i,:i felekezet s-iiletési i országban és Spanyolhonban is oly po- 

vezetheti e I ütiktai kérdések feLnerülni látszanak, 
i', ■ ii v. urdT— a8t2-1 melyek a békeked velők nagy közönségét 
tét, mint értesülünk, jszünetleni izgatottságban tartják:

századbeli ciisarismust, mely in ultimo 
analysi a sajtó fel ügyelése alatt áll, a 
régi római császárok világával felcse­
rélni ; — ca ne va pas, messieurs

Bo s k ó L a j os.

ó-e.
. :cr

zéssel terjeszti a köz-j akkor nem a népek nyugliatatlanságá- 
reu elet azon állítása, j ban, nem is a dynastiai érdekek veszé- 

'."uyvek vezetése csak tör- j lyeztetésében , de 
i111fclekezeteknek van nv

'Cg )Ci
A m.

mert ha 
könyvei 

lig ez soha 
1840: XXIX. t. ez. 
Bármily ciélszerü

b
ez állana, akkor i 
sem bírnának hi- 
étségbe nem vo- 

ez iránt 
is a kul-

iuiszii rium azon intézkedése, mely sze- 
nazarenusok aoyakönyvének vezetésé- 

u'iis ál! 1 ki jelölendő közeg bizassék 
éri rendeletnek későbbi ha- 

..-a. áitő teli sen paralizákatik, mivel 
jelentősége lenne a kije 

ők?

j lyeztetésében , de azon vakmerőség­
ben lelhetjük fel a mostoha helyzetnek 
okát igen, azon vakmerőségben, mely- 
lyel. egyes országokat kivéve, majd­
nem mindenütt Európában a szabadsá­
got lábbal tiporják. Porosz- és Orosz­
országban lábbal tiporják a szabadsá­
got a nemzetiségi elv rovására, Len- 
gyelhonbau a zsarnokság kedvéért, 
Francziaországban tetszetes félelemből 

i .hu ui- mién tősége lenne a kije 1 és Spanyolbonban gőgös esztelenségböl; 
i-'^cy -vivl vezetett jegyzőkönyvek |és miatha valamely lelkiisméretlensé-
a ualalozasi es születési eseteket meg i . , .. , , . , J , ._

utólag az illető lelkészeknek is be kell je |Set követnének el az áltál, ha a népek- 
i? Aimszt ri rendelet egyrészről nem I nek a természeti szabadságnak azon 

kívánja a nazarenusokat erőszakolni, más-! részét visszaadnák, mely az állam fen- 
,szrö! pedig halálozást és születés: eseteiket tartSsáhoZ nem épen szükséges, irtóz- 
; gi más telokezetok nnyakoayvébc kell nak a szabadságtól, félnek tőle mint a 

öic-ezm. E reodszabalv kivihetetlen, mi- ... .. T . -,.,..1
vei előreláthatólag egy lelkész sem fogja! bűnös az Isten nyilától.
ezen eseteket bejegyezni anyakönyvébe, mert: De minek is az a szabadság ? jobb
V/:i Ital az an v a könyv megszűnnék hiteles : ennél a szolgaság, ha csak a nemzeti­

ségi elv meg van mentve; hisz az a
fogja akarni megmondani azon felekezet ne jbut» néP ,csak °em fogía érezni ezen- 

út. melyből kilépett. A miniszteri rendelet. túl is a bilincseket mondjak a nem 
azon határozatára, mikép ítéltessék meg a: zeti politikusok — ha a bilincseket 
nazarénnsok között az örökösödési kérdés,; nemzeti szinre festjük.I Vagy tin miaképen bánnak a nép-
let elején azt mondja a minisztérium, hogy a . p(‘L például Porosz- ^ és Oroszország 
vallási meggyőződést nem akarja megsem- j ban ? Hiszen Bismarkék, plane a forra- 
misitvni, végű! perii ; a n , /arénusokat mégis ; clalmi párt segítségével, legalább Í8 az 
sújtja, midőn az örökösödési kérdést rajuk at|riaj tengerig szeretnék a nemzetiségi
SiC rovására a porosz szolgaság biro-
iueri :vz öröküsödé-i íViiorr .^.szabályokat ni-1 dalmát kiterjesztem. Hat még az 010 
kötni miiiiszt riivn n .es hivatva. Mind .azok? Ezeknek már csakugyan szűk 
ezek pedig arról tesznek tanúságot, mennyire í Európának keleti fele; még Ázsia ter­

jedelme sem elégíti ki az ö szolgalel- 
! küségöket; az összes szláv néptörzsök

lenni az illető hitfelekezetnek ; továbbá meg­
történhetnék, hogy a nazarénus nem is igen

;etö szükség, hogy hazánkban a confessio- 
mdis visz., nyok törvényhozásilag rendeztes- 
senek, mennyire kívánatos lenne,. - .
i) il v h a s 0 n 1 ó esetekből két- egyesítése szükséges arra — mondják 
- z i: i v ü 1 sz á r m a zó, a c s a 1 á az orosz nemzeti politikusok hogy a
■A i viszonyokat k
deklözavarnake 1 h

I

özeiről é r j nemzetiségi elv rovására a szibériai
r i iá s a ez él ; mjveltség széles e földön érvényes le 

.1 a i, öi as ii 1 c t é s í , este tea, | é ^ h áUjon. 
e s halálozási anya K o n v v e k o J J
V ez ■ t é s C felüké z e t i k ülőn b | Ebből keletkezik aztán a nyugha- 
ség n é 1 k u i a polgári ható)tatlanság. Es ha még azt is tekintetbe 
ságra b i z a s s e k.“

— Ciyöröit Kautz Gyula 
értekezletre hivt
iji rosa't és kereskedőit, kik is nagy. szám- je _ .
mai a -'gjcicnvéu, élénk lets/.és közt halgat-1 hogy a szabadság eszméjét ápolná rit- 
tik - p.Belőjük jeies beszédét, melyben ne-'

egybe a varos polgárait,

I vesszük hogy Európának némely ki- 
e napo s, an | n^pe népecskéje az öt fenye­

gető vészt fel nem ismervén, a helyett,

a bel s zéfről,
h

akik felvilágosítást nyújtott 
a feladatokról, ; 
ezekkel szemben
cs politikájáról, hangsnlzozván végül Deák
Fér. nagy elveit. A . értelmes hallgatóság ne 
vében Ziska József ügyvéd s rólalt fel s a 
polgárság nevében köszönetét mondott a vá­
ros képviselőinek eddigi működése és maga­
tartásáért. —

ka önámitással a nagyobb hatalmak mo- 
_ dórában nemzeti politikát akar űzni, ak-

egoldando kérdésekről, s ^ csakugyan nem lehet csodálkoznunk
1 • ---•■ a politikai helyzet bizonytalanságán

és nem lehet csodálkoznunk, hogy da 
czára minden békedemonstrationak, 
majdnem minden európai katalomna’ 
egy millió bajonnetre szüksége van; és 
még az sem elég; még alliancokat is 
keresnek az európai hatalmak.

Állitassék ma helyre a szabadság 
Francziaországban és Poroszhonban és 
holnap csend és nyugalom lesz egész 
Európában; meg fog szűnni a bizony­
talanság és be fog következni a való­
ságos béke.

Persze akkor Bismarkéknak nem 
telhetnék többé kedvök a Majna és az 
Adria után sovárogni, de szépecskén 
csendesen a Spree vize mellett meg 
kellene férniök; a mi pedig az oroszo­
kat illeti, bizony ezeknek is elég tág 
helyük volna — Szibériában. De végre 
a franczia imperialistikus chauvinisták 
is okosabban cselekednének, ha vala- 
kára már higgadtabb megfontolásnak 
tért engednének; hogy III. Napoleon a 
polgárságtól nem idegenkedik, azt mi

KÜLFÖLD.
Szemle.

Pest, szept. 22.
Meddig fog még ugyan eltartani a 

jelen politikai helyzetnek bizonytalan­
sága? E kérdésre az újságolvasó nagy 
közönség sőt maga a tájékozottabb ol­
vasó is, kétségkívül azt felelné, hogy 
ö azt nem tudhatja; mert a lapokban, 
melyeknek erről némi felvilágosítást 
kellene és lehetne is adni, a békeáram­
latok a liarczias szellemű hírekkel 
folyvást váltakoznak. Azt az egyet 
azonban mindenki ösztönszerüleg érzi, 
és a helyzetre vonatkozó tudósítások 
róla tanúságot is. tesznek, hogy a foly­
tonos bizonytalanság csak magában 
véve is már sokkal komolyabb jelleget 
kölcsönöz a politikai viszonylatoknak, 
semhogy azokat békésnek tekinthetnék.

Kell tehát , hogy mindenekelőtt 
tisztába jöjjünk magunkkal azon ok

Görögország. Veladakia Ivó,taros, a 
krétai főnök, annak idején lépéseket tett az 
athenai angol követnél, hogy a.?, argói kor­
mány közbenjáratuá a krétaiak érdekében. 
Az „Evening Standard“ közli az angol minisz­
ternek erre vonatkozó visszautasító feleletét, 
mely igy hangzik: „Athen, 1868 jul. 13—35. 
— Uram! F. hó 6- 18-ik levelének tartalmát, 
kormányommal közöltem, miután a mellékelt 
decrotura másolatát a eauai angol consul által 
megkiildöttem volna a kiválynő konstantiná­
polyi képviselőjének. Nagy megelégedésemre 
szolgálna, ha hozzájárulhatnék némileg azon 
vérengzések megszüntetéséhez, melyeknek 
az ön szerencsétlen hazája ki van téve,azonban 
attól keli tartanom, hogy az ön által kijelölt 
mód nem alkalmas és nem elegendő a király­
nő kormányát arra bírni, hogy a magas por 
tával ez alapon alkudozásokba bocsátkozzék, 
stb,“ — így tehát a szegény krétaiak ma­
gokra vannak szorítkozva, s a jó Isten tudja, 
hogy mikor fog az ottani vérengzés végét, 
találni.

Oroszország. Popiel püspököt ugyan 
elfogták, de nem vitték Siberiába, hanem 
csak Oroszországban van letartóztatva. Var 
sóból Írják e hó 9 dikéről: Bebizonyult, hogy 
a ploeki püspök, Popiel, elfogatott, mert nem 
akart káptalanjából egy tagot küldeni a kor­
mány által Sz. Pétervárra összehívott katho 
likus synodusba, mely a lengyel papságnak 
Rómával a nélkül is megszakadt összekötte­
tését mindenkorra nélkülözhetővé tette volna.
A püspököt, midőn a kormány illető felszóli 
tásának nem engedelmeskedett, először Var 
sóba hívták, hol Berg tábornok kísérletet tőn 
őt engedékenységre bírni, s midőn e kísérle­
tek eredmény nélkül maradtak, a főpásztor 
elfogatott. Popiel eltávolításával a lengyelor­
szági öt püpökség közül a negyedik is ürese­
désbe ment, s most, az augustowói püspökség 
kivételével, valamennyi püspökséget, vala­
mint az érsekséget is helyettesek kormányoz­
zák, épen úgy, mint Miklós alatt.

Dunai fejedelemségek. Szeptember 
és 8 ka közti éjjel egy mintegy 300 ember­

ből álló bolgárcsapat 2ebiza mellett, Rahova 
és Lom közt a Dunát átlépte. Ez a Caracal 
és Calaras kerületben szervezkedett uj fegy­
verekkel és illendő menynyiségü készle tel. 
Sorsukról nem sokat lehet tudni. A Duuapar- 
ton 2 órányi csatájuk volt a török zaptiesek- 
kel. s innen az ország belsejébe vonultak. A 
törökök előbbi győzelmeiktől el vakítva nem 
voltak ügyelettel, s ezért lepettek meg, a fel­
kelőket ügyes tisztek vezérelték s remélték a 
Balkánt elérhetni. Sabri pasa a Ruscsuki V i- 
lajet kormányzója távirato/.ta ez esetet Gon 
stantinápolyba, s valószínű, hogy Methad pa­
sa újra az ügyek élére áll. A porosz lapok 
szept. 13-iki távirát szerint azonban ezt mind 
kétségbe vonták, úgy szinte a „Wanderer“ 
is, mely szept. 12-éről szóló hivatalos értesí­
tést kapott.

A „Corr. du Nord-Est„ szerint a köze­
lebbi bolgár betörés nem volt egyéb, mint a 
török érő kipuhatolása végett tett kísérlet, 
melynek élén Oroszország áll. Az orosz tisz­
tek egész nyíltan vezetik az előmunkálatokat, 
szóval úgy látszik, hogy Oroszország az ál- 
czát lövetni s döntő csapást készül mérni. A 
román kormány teljesen rendelkezésére bo­
csátotta magát, s határozottan ellene szegül 
a nyugati hatalmasságok ellenkező kívánsá­
gainak. A szerb kormány, mely kezdetben 
ellenállani látszott az orosz kis'Heteknek, 
újabb időben mindinkább meghajol a közvé­
lemény előtt, mely Szerbiában Oroszország 
irányában igen kedvező. (?) — Halljak, hogy 
a franczia kormány kérdést intézett a román 
kormányhoz azon tömérdek fegyrekész’et 
végett, mely Romániába naponként érkezik, 
s hogy Bratiano válasza az volt, hogy a kor­
mány Poroszországban csakugyan rendelt 
meg 15,000 puskát, melyek a sz. pétervári 
cabinet helybenhagyásával, Oroszországon át 
érkeznek. — Az orosz consulok közreműkö­
désével az egész európai Törökország ár­
mánykodás és összeesküvés színhelye. A con­
sulok egy idő óta egész nyíltan a legnagyobb 
tevékenységet fejtik ki, pazarul szórva a 
pénzt, s mitsem törődve diplomatiai állásuk­
kal. Különösen kitűnik e tekintetben a rust- 
chuki és a zlipopolisi consul. — Oroszország 
terve arra irányul, hogy az európai török 
tartományok folytonos izgatottságban tartas­
sanak s a népesség különböző helyen időről 
időre zavargásokban törjön ki, a török kor­
mányra nézve leketlenné tevén ily módon 
minden reformot. Ez állapot mindaddig tar 
tana, mig alkalom nyílna a keresztényeket 
Oláhország és Szerbia segélyével általános 
felkelésre birni, ha netalán a nyugati esemé 
nyék nem engednék Oroszországnak támadó 
lag nyíltan fellépni.

hátultöltő fegyvereket. A rajna melléki vo ivedélyt, mint 
nainak az állam áfiaü megvételét is katonai > tessem.
czélokkal hozzák összeköttetésbe. A lovas! Folyó hó JtJ-en érkezett egy levet az 
tüzérséget 3 ról 4 telepre emelik, miáltal lé-: illető hatóságtól, melyben helybeli gyógysze 
nyegesen erősbedik. Mindez a porosz béke j rész ur megintetik mint olyan, ki a „kuru- 
sürgönynek, ha nem is apocrypli az, nem! zsolást“ elősegíti.
sok fontosságot ad, jegyzi meg a „Wanderer“, j Gyógyitott-e érinteti gyógyszerész ur or 
mely után közlők e liarczias híreket. j vosi utasítás uélktil vagy nem ? nem tartozik

Baden követi Poroszországot mindenben j hozzám De miután ama levélben cse.-.élysé
s igy a harczi intézkedésekben is. E hó 26-án gom is érintetik, mint kitől a Kvó- vszerész ur
- -IL.. 'ít'L _ *UUI____u„__Olíifl________ ..... ,állítólag recepteket fogadott volna cl, — mely 

úgy veszi ki magát, mintha mi ketten össze 
játszanánk és nyerészkednénk c vádat, 
mint csupán a feljelentő agyában született 
roszakaratu rágalmat vissza keli utasítanom 
annál is inkább, mert ha valaki ama gyógy­
tárt ajándékkép akarná is ueke i: adni azon 
kikötéssel: hogy akár magam, akár mások 
az ott létező szereket használják — megkö­
szönném ; miután legszentebb meggyőződésem 
a hasonszenvi gyógymódot minden másnak 
elébe teszi.

Valamint eddig úgy ezután sem fogom 
magamat feltolni, sőt örülök ha hivatalos

a tartalékot elbocsátják s több szabadságo 
lás is történik. Az ultramontan párt minden­
nap vészit. A papságnak meg kell küzdeni a 
„polgár estélyek“-kel, melyet minden héten 
tartanak a liberálisok minden városban és 
nagyobb helyen. Czélja a népet a községben, 
kerületben és államban önkormányzásra 
szoktatni. Első az „ország“ s az után a 
„fejedelem“ a jelszó ezen körökben.

Németország. Egy áugol államférfi 
alapos ítéletet mond az éjszaknémet viszony­
ról, melynek legnevezetesebb részeit átvesz- 
szük : „Az éjszaknémet szövetség executivája 
a porosz kormányra vau ruházva, mely névleg j teendőim után fenmaradt időmet kedvem sze 
a szövetségtanács ellenőrzése alatt áll. A sző- Irint Felhasználhatom. De ha valaki megkeres, 
vetséges állam fejedelmei nem mások, mint | az irgalmasság testi cselekedetét — mert én 
vasallusok, az uj alattvalók másodrendű po-1a hasonszenvi gyógymódot igy ke-elem 
roszok. Az alkotmány 68. czikkelye azon jog-; tőle nem fogom megtagadni mindaddig, mig 
gal ruházza fel a porosz királyt, hogy a sző [csak minden községben egy hasonszenvi or- 
vetség bármely vidékén, bármily időtartamra jvo?. nem les-'. És e tekintetben csupán az erő­
ostromállapotot hirdethessen. Sem az illető j szaknak engedek, de csakis addig, mig ke- 
kormánynak, sem a szövetség tanácsnak sem zeim meglesznek kötözve; azonban még ekkor 
a parliamentnek nincs ezen intézkedésre ; is — nyelvemet le nem lánczolbatván -bar 
nézve hozzászólása, mely a népeket és feje- I sogtat ni fogom minden szenvedő félébe : hogy 
delmeket a porosz király absolut hatalma j hasonszenvi gyógymódhoz folyam. <ijék ! 
alá helyezi. Ha már ezen országok fejedelmei j Hogy a helybeli orvosok közül épen fel 
pórul jártak, fokozódott mértékben áll ez a | jelentő ur nem tud megélni, arról én tem 
népekről. Egy nagy állam terhei nehezednek I tehetek, habár — becsületes nyelvhez nem 
reájuk, s a mellett önnön kormányukat és i illő piszkolódásait kivéve — teljesen tudom 
udvarukat is fenn kell tartaniok. E mellett a | méltányolni siralmait. . . .
személyes szabadság nincs biztosítva.

Egyesült államok. Uj Yorkból szept. 
2-ról Írják : A republicanikus jelöltek miu 
dentitt győzelemre jutottak. Mind Vermont, 
mind Arkansasban republikánus szellemben 
ütöttek ki a választások. Az első államban a 
republikánus többség 28,000 szavazatból 
állott; a múlt évhez képest 8800 szavazattal 
növekedett és kétszer annyi volt mint L i n- 
k o 1 n megválasztásakor. Kormányzóvá John 
Page neveztetett ki.

Belgium. Brüssel, sept. 12 Jóllehet, 
hogy a trónörökös a rajta végbevitt orvosi 
műtét következtében, és a gyönyörű idő ked 
veztével a napokban jobban érezte magát és 
a laekeni parkban naponkint sétákat tett, 
felüdüléséhez kevés a remény. A. részvét leg­
melegebb nyilatkozatai érkeznek ezt illetőleg 
naponkint a királyi családhoz. — Mint az 
„Espiegle“ úgy a „Cigale“ szerkesztője is, a 
franczia császár állítólagos megsértéséért tör 
vényszék elé idéztetett; de a franczia szel­
lemben irt és a helyi viszónyoknak nem igen 
kedvező czikkben az esküdtek nem találván 
sérelmet, a szerkesztőket felmentették.

Spanyolország. A spanyol királynő 
és a franczia császár közti találkozás San 
Sebastianban volt meg. A találkozás felől 
azt Írják a franczia lapok, hogy az csak a 
franczia császárné legnagyobb erőfeszitésé- 
nek köszönhető, ki e czélra Mon spanyol kö 
vettel szövetkezett. Maga Napoleon hosszas 
ideig ellenszenvet érzett.

Poroszország. Berlinből érkezett leg 
újabb tudósítások arról látszanak tanúskodni, 
hogy Bismarck egészségi állapota még távol 
van a megjavulástól. A lóról történt leesése 
következtében támadt baja csak lassan gyó­
gyul és aggodalomra ád okot. Eddig nagyob 
bára feküdt, most már nehezen sétálhat is 
kertjében, mi azonban nagyon rövid ideig 
tart. Most azért legkevósbbé sem szólhatni a 
gróf Berlinbe utazásáról vagy épen arról, 
hogy mikor veheti igénybe a tengeri für 
döket.

Eddig kerülték Berlinben a hadi intéz­
kedéseket, melyek izgatólag hatottak vala 
Francziaországra, most a taktika változott. 
A honvédelmi bizottmány hadmérnöki tiszte­
ket küldött Trierbe, hogy első parancsra a

is benne "becsülni tudjuk; sö. mé« ast j g« Ä«'SÄ
is hozzá tehetnok hogy már múl jánál, ^nSocsátolt tartalék tisztjei pedig 
fogva sem érezheti magát sehol sem kimondották, hogy a rajnai és westfali ezre 
oly biztosan mint a polgárság közt; dek r($vjd időn abban a tisztességben fognak 
de mindazáltal nem kellene a 19-ikj részesülni, hogy először tesznek összehason-

VE8YES.
— Ö Felsége a királyné Valéria fő 

herczegnővel együtt ma f. hó 22-éu udvari 
vonaton egyenesen Kőbányába, s onnét to 
vább Gödöllőre utazott. 24 kén szintén Kő 
bányán át Gánserdorfba fog ő Felsége vissza­
utazni, hol legmagasabb férjével a király ö 
Felségével összetalálkozandik Mindeu 
gadási ünnepélyesség eltiltatott.

— A jászberényi ka(h gymnásium- 
nál a nyolcadik tanosztály már berendezte­
tek, és a tanszékek tanerőkkel el vannak 
látva; igy tehát mint teljes főgymnasiurn fog 
a jászberényi középtanoda a küszöbön álló 
tanévtől kezdve a közművelődésnek szolgálni.

— Tibetböl a Times egy levelet közöl, 
melyet Kary Juggut Share, a nepauli kor 
mánytól 1866-ban _ Pekingbe kiküldött kép­
viselő, régi tanárának, Kainonnak ir Kas 
mandában. A levél Tsieutufuból uov. 22 érői 
van keltezve s egy tibeti utazást tárgyal 
nevezett helyre, némi világot vet a tibeti 
kormányra s China anarchiáját és kormá 
nyának gyöngeségét festi. Az elsőre nézve 
azt a megjegyzést teszi, hogy a társadalmi 
állapotok Tibetben igen alsó fokon állnak 
A vallás, mely alapját képezi a polgári és 
társadalmi alkotmánynak, a budhaismus. 
Mihelyt a Iámmá meghal, a papok, valamely 
magasabb ihlet által vezetve, egy gyermeket 
fedeznek föl, melybe az elhunyt lelke szállt, 
lámmává nevezik s vezetnek annak nevében 
minden polgári és egyházi ügyet. Minden 
kerületnek meg van a maga lámmája; fejük 
a nagy Iámmá (vagy Ta-ye lám-ma), ki Las 
sában székel. Itt egy pompás templom van 
gazdag kincsekkel, a nagy Lámma palotája; 
a környékben még 322 ilyen templom van 
melyekben az isteni szolgálatot 30.600 pap 
és barát végzi. A mostani nagy Iámmá 13 
éves. A lassai chinai követ képezi a legfőbb 
tibeti államhatóságot. Lassából alig tudott 
eljutni Chináig, „a gazemberek nagy hazá 
jáig,“ hol a mandarinok mindennap meglop 
ják. Az anarchia az országban már 12—13 
év óta tart. A mozgalmak az ország belseje 
ben sohasem szünetelnek, különösen az ide 
gén követségekkel szemben. Peking szotu 
szédságát merész Nasifoyk (rablók) támadják 
meg, kik megszállják Tien Tsien fontos vá 
rosát; egy ötöd rangú várat már szét 
dúltak. A követ, mint maga mondja levele 
ben, a két róka Có és Tsong által egy évnél 
tovább tartatott vissza Tsien-tu-fuban; sorsa 
jelenleg ismeretlen.

— tíeküldetett. Vörösvár, szept. 17 en. 
Főtisztelendő szerkesztő ur! Nem mindenkit

is

Senki sem fogja azonban helyeselni azon 
rendkívüli önzését, melynél fogva saját javát 
mások kávával is kész előmozdítani Hogyan 
is kívánhatná nemes érzésű ember, hogy pél­
dául egy családapa látván gyermekét a leg 
iszonyúbb kinok közt szenvedni ismervén 
az eszközt, melylyel azon segíthet, de azért 
ezt ne használja fel, hanem forduljon egy 
máshoz, kihez kevés vagy épen semmi bi­
zalma sincs ?!

Uram ! régi közmondás ez: „Jó bornak 
nem kell ezégér.“

A viszontlátásig.
Németh József, 

segédlelkész.
— A Beniczky ügyhöz. Pesmegye fe 

nyitó törvényszéke 18-án d.c. 10 órakor ülést 
tartott a Beniczkynek vélt aszódi hulla né­
hány alkatrészének megvizsgálása végett i 
ülésben Rákóczy János főjegyző elnökölt s 
az eltűnt Beniczky néhány rokona is részt- 
vett. Kajdacsi megyei főorvos jelentése 
szerint a hullán mérgezésnek sem belső, sem 
külső nyomai nem találhatók ; az eg;> étien 
idegen tárgy, mel. a belekben és a máj kö­
rül találtatott, nehány nyomdai papírdarab 
volt, melyek nagy gonddal üveg alá tétetvén, 
a „Budapesti Közlöny“ vagy más valamely 
hivatalos hirdetéseket tartalmazó magyar lap 
mellékletének tűntek fel. A levágott és fel­
mutatott hajszálak világos baroaszinüek, leg­
kevésbé sem őszek. Beniczky — mint tudva 
van — meglehetősen ősz volt. A lehúzott fej­
bőrön látható ugyan valami forradáshoz ha­
sonló, de ez Kajdacsi főorvos véleménye 
szerint valamely kemény tárgy nyomása által 
idéztetett elő s az.ért mikroskopikus vizsgálat 
alá kell vétetnie. A felső fogsor balszemfogai 
hiányzanak, melyek pedig Beniczkynél, ro­
konai nyilatkozata szerint nem hiányzottak. 
A megvizsgált hullán az oldalbordák is sér­
tetlenek ; Beniczky pedig 1842 ben lováról 
egy Ízben szerencsétlenül leesvén, egyik ol­
dalbordáján erős sérülést szenvedett s annak 
egy része Dr. Sláhly által ki is vétetett. An­
nak konstatálása végett, vájjon az illető ol­
dalborda nem nőtt-e ismét ki oly módon, hogy 
a sérülést felismerhetetlenné tette volna: el­
határoztatott, hogy a hulla még egyszer ki 
vétessék a földből, s az oldalbordák osvosilag 
praeparáitatván a törvényszék elé tétessenek. 
Ugyanez batároztatott a felső fejbőrön levő 
forradásra s a lábra nézve, mivel B niczky- 
nek hatalmas testalkata daczára igen kicsiny 
és csinos lábai voltak. A törvényszék a leg­
csekélyebb részletekbe is behatolt, melyekből 
majdnem teljes bizonyossággal kitűnt, hogy 
a bulla nem Beuiczkyé; de a szigo.u vizsgá­
lat valamely más titokteljes gyilkosság fel­
fedezésére vezethet. A fentebb elősorolt al 
katrészek behozatala után a vizsgálat újból 
fel fog vétetni.

— Két hírneves küTöldi tudós mu­
latott a nspokban fővárosnak ban, az egyik 
Gharnok angol antropolog és etuograph Er­
délyben lett hosszasabb körutat és tanulmá­
nyozta a népéletet, a másik Gabba pisai egye­
temi tanár. Mindkettő szorosabb érintkezésbe 
tette magát tudós hazánkfiaival és nagy meg­
elégedését fejezte ki hazánkban -. rzett ta­
pasztalatai föiött. Gabbától különösen meg­
tudtuk, amiről eddigelé még nem is álmodott 
nálunk senki, hogy a pisai egyetemen a ma­
gyar nyelv és irodalom számáia ís van ala 
pitva egy tanszék, és hogy az olasz ifjak kö 
zül többen nagy kedvvel tanulmányozzák 
irodalmi viszonyainkat.

— A lipótvárosi templom tovább építé­
sére Ybl előterjesztő tervét. A kúp 4 roppant 
oszlopon nyugodnék s az oszlopos még kü­
lön kápoluacskák által lennének erősítve. Az 
illető városi bizottmány elfogadta a tervet, 
de a tanácsot felhívja, hogy azonfölül még 
szakértők által is vizsgáltassa meg és köz­
szemlére tegye ki.

— Kassáról szept. 18-ról: Tegnap az 
esti vonattal érkezett ide, a páp ti nuntius, 
Falcinelli, N. Váradról. Holnap után innen 
Jászóu át Rozsnyónak veszi útját.

— A belügyminisztérium „tudakozó 
hivatalt“ nyitott, mely az érdekelt feleknek 
utasításokat ad folyamodványaik mint be­
nyújtásában mint keresztülvitelében.
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HIRDETÉSEK.

ajánlja magát mindennemű

síremlékek, szobrok és egyházi oltárok
elkészítésére.

Továbbá elvállal bárminemű

építkezési munkákat
a legolcsóbb áron.

Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek
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Az első cs. kir. szalad. dunagőzhajózási társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösők

hétfőn folyó évi szeptemb. hó 7-től fogva

Pesti Császárfürdő és O-Buda között,

1^“ óránként
hétköznapokon reggeli 7 órától esti 7 óráig, vasárnap és ünnepnapokon reggeli 7 órától esti 8 óráig

fognak közlekedni.
Pest, 1868. évi május hó 23-én. Al elg5 ?g. k „ab. dunagölhajóláei tárgagág

forgalmi igazgatósága Magyarországon,
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Feet 1868. Gyorseajtónyomása ax Első magyar egyesület könyvnyomdának (Bttchler, Harsányi Nagy) 8 korona-ntexa 18.


